• 思想政治教育 •

新时代高校思政课教师自我效能感的三重性

张晓明 郭文君

西华师范大学马克思主义学院 四川南充 637009

摘 要:自我效能感作为新时代高校思政课教师职业精神的内在构成,是决定其人才培养是否达到让党放心、让国家满意、让社会认可和让学生受益效果的重要参数。唯有因事而化、因时而进、因势而新地赋予新时代高校思政课教师自我效能感职业特性的"独特性"、使命内涵的"时代性"以及人才培养的"人民性"才能有效激发思政教师自我生命觉醒,实现自我超越并推动新时代思政课在守正创新中提质增效。

关键词:新时代;思政课教师;自我效能感

中图分类号: G41 文献标志码: A 文章编号: 1672 - 8505(2022)05 - 0103 - 08

doi: 10.12189/j.issn.1672 - 8505.2022.05.012

On the Threefold Nature of Self-efficacy in Teachers of Ideological and Political Courses in Colleges and Universities in the New Era

ZHANG Xiao-ming GUO Wen-jun

The School of Marxism, China West Normal University, Nanchong, Sichuan, 637009, China

Abstract: As an inherent component of the professional spirit of ideological and political course teachers in colleges and universities in the new era, self-efficacy is an important parameter to determine whether their talent training can achieve the effect of reassuring the Party, satisfying the country, and benefiting students. Only by changing with the situations and times, and endowing the new era of the characteristic of vocational education courses in colleges and universities teachers' self-efficacy of "uniqueness" mission, the connotation of "time" and "popular" of talent training can effectively stimulate education teachers self awakening of life, beyond the self-realization and help ideological and political courses to improve quality and efficiency in the new era in the innovation of integrity.

Key words: new era; ideological and political teachers; self-efficacy

作为班杜拉自我效能理论在教育教学领域延伸的教师自我效能感,是指教师对自身有效完成教学活动、实现教学目标的能力评估与信心感知。从这个意义上说,高校思政课教师基于对自身有效完成教学活动、实现教学目标的能力感知是高校思政课教师自我效能感的基本内涵。概念的解读固然受基本内

收稿日期: 2022 - 05 - 11

基金项目:国家社科基金重大项目"以中国式现代化推进中华民族伟大复兴研究"(22ZDA022);四川省社科规划重大项目"人类文明新形态视域下我国制度优势转化为治理效能的路径创新研究"(SC22EZD018);四川省教育发展研究中心一般项目"互联网赋能教育的效能研究"(CJF20033)。

第一作者: 张晓明, 男, 教授, 博士, 硕士生导师, 西华师范大学马克思主义学院院长, 四川大学生思想政治教育研究中心主任, 四川省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员, 四川省马克思主义理论类专业教学指导委员会委员, 四川省大中小学思政课一体化建设指导委员会专家指导组副组长, 主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。

引用格式: 张晓明, 郭文君. 新时代高校思政课教师自我效能感的三重性[J]. 西华大学学报(哲学社会科学版), 2022, 41(5): 103-110

涵的制约,否则概念就成为一种无边界或无所不包的异在;同时,概念的解读又要力图突破基本内涵的单一性与封闭性,善于从职业特性、使命内涵、人才培养等维度充分研判、学理分析、与时俱进、开拓创新的进行外延的拓展与延伸,才可能使高校思政课教师在把握概念内涵本质规定性基础上达到对自身使命的普遍认知并取得基本共识,进而增强办好思政课的底气。正如习近平总书记指出:"办好思政课,有不少问题需要解决,但最重要的是解决好信心问题。"[1]一项针对 50 余所地方应用型大学马克思主义学院思政课教师职业倦怠现状的调查显示,"47.81%的教师认为自己存在'职业倦怠'"[2]。职业倦怠实质是自我效能感的危机信号。高校思政课教师如果不能产生积极主动的自我效能感,则播种信念、夯实信仰、塑造灵魂都没有着落,立德树人也就成为一句空话。正是基于这样的认识以及目前学界尚未把"新时代高校思政课教师自我效能感"单独列为命题进行系统研究,本文在充分研判和学理分析的基础上致力于从思政课教师自我效能的独特性、思政课教师自我效能的时代性、思政课教师自我效能的人民性三个维度来解析上述问题。

一、内在规定: 职业自身的独特性解析

班杜拉认为:由于不同活动领域所需能力、技能的差异性,个体对于完成不同活动任务的自我效能 也就因人、因事、因情景而异。因此,对高校思政课教师自我效能感的解析不是概念的简单套用,也不是 概念的天马行空,而是立于职业自身内在规定基础上的独特性解析,是与时俱进、实事求是、解放思想、 求真务实、准确识变、科学应变、主动求变的产物。

(一) 职业范围的确定性

职业作为社会分工的产物,是凭借专业知识和技能创造物质财富或精神财富的专门业务。正所谓 "传道有先后,术业有专攻"。职业的社会属性内在规定了职业范围的确定性,决定了高校思政课教师既 不是从事数学、物理等理工类专业技能教学,也不是从事音乐、舞蹈、体育等艺术教学,而是特指从事具 有清晰课程边界、完整课程内容、独特教学使命的高校思想政治理论课。就其职业角色层面而言,因国 家、学校、学生对思政课教师角色的期望与赋能转换要求而构成了"多核角色":党和国家政策的解读 者、扼守高校意识形态桥头堡的坚定爱国者、大学生成长成才路上的引路人和指导者。这需要高校思政 课教师对"多核角色"进行"二次分析",厘清多重角色之间的内在关系,进而系统掌握和精准认识作为国 家意识形态领域守护者的本质角色与教书育人的核心角色。就其职业任务的层面而言,与通识教育课 程、专业课程、实践课程偏向知识传授与智力发展,注重培养拥有一技之长的技术型人才相比,高校思想 政治理论课突出强调"德"的涵养,旨在教育引导青年认识世界、改造世界。这意味着二者在人才培养上 必然表现出某些异质性。具体而言,就是通过持续不断地有效教育激励学生从小我走向大我,把自己的 发展融入祖国的发展,将个人理想奋斗融入祖国建设,立为国奉献之志,立为民服务之志,为祖国和人民 的利益而奋斗的过程;就是通过文化育人、精神成人、立德树人,实现学生德智体美劳由"入口"(入学) 时的蒙昧状态向"出口"(毕业)时的完满状态循序渐进的转变过程。这一过程的顺利转化必须坚持党的 领导以保证"为党育人,为国育才"的鲜明政治导向;必须坚持以学生为中心以保证"立德树人、铸魂育 人"的根本任务;必须坚持实事求是以保证"因材施教,个性发展"的科学理念。基于此而开展的高校思 想政治理论课则必须始终坚持以"学生为中心",以"担当复兴大任时代新人"为根本目标;必须始终贯彻 以学生获得感为使命、以学生需求为追求的主线主旨,坚持汇其所智、倾其所力、用其所情;必须统筹课 内与课外、网上与网下、理论与现实、学校与社会等多重要素;必须善用国家大势、社会大潮、生活大剧 中的鲜活素材、生动故事讲好"大思政课",打造"时时、处处、人人"的全时空育人场域。基于以上论述, 从高校思政课教师职业范围的确定性维度界定高校思政课教师自我效能感,则是高校思政课教师对自我 精准释疑职业角色并肩负起大学生文化育人、精神成人、立德树人职业任务的坚定信心。

(二) 所负职责的重要性

根据马斯洛的需求层次理论,自我实现需求包括"自我需要(索取感)"与"被他人需要(价值感)"两 方面。正所谓"赠人玫瑰,手有余香"。一个人在感觉到自己"被需要""有价值"时便会产生精神上的满 足感与幸福感,并转化为源源不断的内在动力。由此观之,作为影响教师自我效能感众多因素中的职业 需求感亦是我们理应重点考察的对象。对此,习近平曾在《学校思想政治理论课教师座谈会》讲话中言 简意赅地道明思政课教师对于"立德树人、振兴中华"的不可替代性作用。相较于自然科学类课程以及 其他哲学社会科学类课程而言,高校思政理论课的铸魂育人功能更为突出。正如清代朱舜水的《劝学》 篇强调:"敬教劝学,建国之大本;兴学育才,为政之先务。"四青少年是祖国的未来、民族的期望,青年的 价值取向决定整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的关键时期,抓好青年成长关键时 期价值观的养成十分重要。当前国际形势复杂多变,各种思想文化交流交融交锋更加频繁,主流文化与 非主流并存,先进文化和落后文化交织,社会思潮纷纭激荡,历史虚无主义、民粹主义、精致利己主义、 唱衰中国、历史终结等错误思想和舆情不仅干扰青年大学生世界观、人生观、价值观的科学树立,也同 样削弱了伴随学生成就感而生的教师成就感。鉴于此,新时代高校思政课教师要有勇挑重任的使命感、 沉着应对的理智感,善于依托理论大课堂,以贯通古今的大历史观讲好中国共产党苦难辉煌的过去、日 新月异的现在以及光明宏大的未来,以融通中外的国际视野讲好中国故事,正确认识中国特色和国际比 较;善于依托实践大课堂,把思政课融入火热的社会实践,将思政课推进广阔的天地之中,在与现实的紧 密结合中、与实践的充分互动中、与时代的同频共振中增强思政课的亲和力、吸引力、感染力;善于依托 网络大课堂,实现物理空间与网络空间全面衔接、线上线下整体联通,实体课堂与虚拟课堂一体贯通,提 供人人皆学、处处能学、时时可学的教育生态,营造线上线下、课上课下、校内校外,无时无处不在、无 处不有的全时空育人场域。如此,新时代高校思政课教师才能在危机中育先机,于变局中开新局,肩负引 人以大道、启人以大智、育人以大德的课程重任;才能使学生在理论的认同中改变自己、影响他人、引领 未来。从这一角度而言,所谓新时代高校思政课教师自我效能感,是高校思政课教师应育人之所需,在风 云变化的时代背景中坚定从教,实现引人以大道、启人以大智、育人以大德的坚定信念。

(三) 职业要求的严格性

如果说一个人因为"有价值"而"被需要"时会产生精神上的满足感与幸福感,进而形成强大的内驱力,那么,"被要求"同样是"有价值"。"被要求"的出发点在于"被要求"主体尚未到达令他人满意的状态。因而,有必要将外在标准内化为自身行为准则、上升为自身素质,以便达到完满状态。换言之,潜在价值到现实价值的转变离不开条条"规矩"的有力约束。此外,强调高校思政课教师职业要求的严格性并不是对高校思政课教师职业自主发展的否定和替代,而是对高校思政课教师的殷切期望和重视,不是无视高校思政课教师培养标准的天马行空,而是指向培养目标达成度、社会需求适应度、质量保障运行有效度的战略举措。强调高校思政课教师职业要求的严谨性,而是强调具体职业程度不一的差异。主要表现为以下三个方面。第一,严把政治关。思想政治工作是党和国家各项工作的"生命线",思政课不仅关涉中国特色社会主义大学的办学方向,而且关系青年学生的健康成长。此外,从课程名称的构词角度来看,其关键词不管是"思想"还是"政治",无不彰显课程的政治站位。因此,思政课教师必须首先自己信仰坚定,对所讲内容高度认同,主动做学习和实践马克思

主义的典范、面临大是大非头脑清醒、行动自觉,才能引导学生真学、真懂、真信、真用。对此,教育部令第46号《新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设规定》明确规定:"对犯政治错误的高校思政课教师,在职称评定中实行'一票否决'。"^[5]第二,严把师德关。"其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。"^[6]高校思政课教师作为引路者和铸魂者必须要把好师德建设第一关,才能以其高尚的人格感染学生、赢得学生。第三,严把业务关。教师的业务能力是教师立德树人、行为世范之本,是思想政治教育有效性的重要保障。思政课不容易讲好,因为它对教师的业务能力有很高的要求,需要高校思政课教师要具备贯通古今、汇通中外的文化整合能力,与时俱进、守正创新的综合创新能力,也就是需要有战略思维、历史思维、辩证思维、底线思维、系统思维、创新思维。因此,从职业要求的严格性维度去解析高校思政课教师自我效能感,就在于研判自己的职业特性之后,将职业要求的外在规约奉为内在发展尺度,进而化为"立德树人"的坚定信念。

二、与时俱进: 使命内涵的时代性解析

自我效能感的情境性特征决定了自我效能感并非一种凝固僵化、固定不变的结果,而是一个与时俱进、不断发展的过程。因而,新时代高校思政课教师自我效能感概念的研究应该常论常需、常讲常新。也就是说,任何时候研究思政课教师自我效能感都必须与具体的时代、教学阶段相结合。

(一) 立德树人: 人的时代性

"时代"作为人类生存和活动的时间标尺,"昭示着历史发展的新趋势, 积淀着人类文明进步的新信息, 展示着社会前进的新风貌"[7]。每个特定的时代都有反映这个时代本质特点的育人使命, 因而每个时代都有打上属于自己时代烙印的思政课教师自我效能感。正如马克思所言: "问题就是时代的口号, 是它表现自己精神状态的最实际的呼声。"[8]立德树人根本任务来源于时代之问, 思政课教师自我效能感的内涵也必然在解决时代之问中, 在以学生需求为追求、以学生获得感为使命感、以学生价值实现助推自我价值实现中获得丰富内涵与外延。

新中国成立、社会主义制度建立,站起来要有强健骨骼。1949年新中国成立,中国人民从此站起来 了。随着国家和社会性质的改变,社会主要矛盾以及由此确立的国家发展战略,决定了"培养有社会主 义觉悟的有文化的劳动者和无产阶级革命事业的接班人成为这一时期人才培养的根本属性和基本指向"。 改革开放,建立社会主义市场经济,富起来要有精神支撑。改革开放结束了经济短缺的历史,改善了生活 质量,但真正的富有绝不仅仅是物质财富的占有,而是物质殷实和精神充实,精神空虚、道德败坏、理想 信念淡化都会影响富裕的质量。伴随着改革开放的全面展开,邓小平对人才培养反复思索后,基于教育 本质和价值导向,在北京景山学校题词中提出了"教育要面向现代化,面向世界,面向未来"[10]的教育指 针。因而,培养面向现代化、面向世界、面向未来的"四有新人"是党在改革开放新时期对"培养什么人" 的战略选择。新时代,强起来要有政治灵魂。中国特色社会主义进入新时代,也进入了教育新时代,铸就 了新时代教育观。"新时代教育观的第一要义是办人民满意的教育,核心是以学生发展为中心,基本要 求是德、智、体、美、劳全面协调可持续发展。"[11] 所谓人民满意的教育,就是让人民在教育发展改革中 享有更多的获得感与幸福感。所谓以学生发展为中心,就是要把学生的成长成才作为一切教育教学工作 的出发点和落脚点,不断满足学生成长成才的期待。所谓德、智、体、美、劳全面协调可持续发展,就是 通过全面教育、和谐教育、终身教育造就"五育并举""德才兼备"的时代新人。通过对三个时期"立德树 人"之"人"的分析发现新中国成立70多年来,立德树人的培养目标是一以贯之的,立德树人的内涵是与 时俱进、不断完善的。从有文化的劳动者——德智体全面发展——德智体美劳全面发展体现的是党和

国家对时代青年成长成人成才日益严格的要求,也体现了对新时代高校思政课教师能力素质、职业修养、道德情怀的高标准、严要求。因此,基于"立德树人"之"人"这一维度来解读新时代高校思政课教师自我效能感,则是高校思政课教师在遵循教育规律、把握时代发展大势中对一以贯之的立德树人目标在新时代的坚守,是在新时代致力于时代新人一生成长,培养未来社会主义建设者和接班人的职业自信。

(二) 立德树人: 德的阶段性

所谓阶段性,是指时间段或者事物发展的某一时期。人的认知理解能力、意志承载水平、理想信念追求以及身心发展的过程性决定了"立德树人"之"德"的阶段性。一个人的德行并非天然生成,德行的培养也并非一蹴而就,而是一个循序渐进、一以贯之、环环相扣的过程。"德"的养成阶段覆盖了人全部的成长历程。正如习近平总书记强调:"在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要。"[12] 对新时代高校思政课教师自我效能感概念的解读必须紧扣"培养什么样的人"的根本问题,必须紧密结合学生身心成长的阶段性与人才培养的与时俱进性,在实事求是、解放思想、求真务实、准确识变、科学应变、主动求变中推进"德"的涵养与时代同行、与现实同向、与实践同频。

小学阶段处于人生的"播种育苗期",其思想政治教育重在进行道德情感启蒙,因而教师要以图片、 故事、实地参观等形象化教学以及趣味性教学为主,以培养学生形成爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、 爱集体的情感和具有做社会主义建设者和接班人的美好愿望。中学阶段处于人生的"拔节孕穗期",相 较于小学阶段的懵懂状态,中学生有了一定的知识积累和理论思维能力,其自我意识开始萌芽,独立人格 逐步形成,开始思考人生的价值与意义,这就决定了思想政治教育主要以情境型教学为主,引导学生形成 正确的价值判断和养成良好政治品格、政治素质。大学阶段处于人生的"灌浆期",是学校思想政治教育 的最后阶段,也是学生世界观、人生观、价值观的形成与定性期。相较于小学、中学的体验式、情境型教 学, 高校则更强调探究式教学, 突出在"思"与"辩"中讲好马克思主义为什么行、中国共产党为什么能、 中国特色社会主义为什么好以增强建设社会主义现代化强国及实现中华民族伟大复兴的信心;在国内外 反复对比中增强做中国人的志气、骨气、底气; 在火热的社会实践与广阔的天地中引导学生躬亲实践、 知行合一,突破"躲进小楼成一统"的"纯学问"教学,实现"批判的武器"向"武器的批判"的转化。如此, 高校思政课才能充满底气、接住地气、灌注生气,才能成为学生真心喜欢、终身受益、毕生难忘的"人生 大课",也才能使学生自觉将爱国之情、强国之志、报国之行融入坚持和发展中国特色社会主义事业、中 华民族伟大复兴中国梦的伟大事业当中。由体验式教学、情境型教学再到探究式教学的转变,不仅是学 生思想道德素质由低到高、由浅入深的阶段性体现,也是思政课教师"立德"使命的阶段性体现。因而, 随着思政课教师不同阶段思想问题解决而造就的学生成长幅度、社会贡献力度便成为扩大教师影响力、 提升教师自我效能的重要参数。从这一维度解析新时代高校思政课教师自我效能感,则是高校思政课教 师在大中小学思政课一体化背景下对自我致力于新时代大学生"立德树人"之"德"的接力式传递与无缝 对接,进而培养青年大学生以人民为师、与人民同行、为人民服务的大德的积极信念。

三、家国情怀:人才培养的人民性解析

所谓人民性解析,其侧重点在于以何高度、以何站位研究问题,强调的是"为谁培养人、怎样培养人、培养什么样的人"这一根本问题。习近平总书记反复强调办好人民满意的教育,而人民满意的标准,从国家层面来讲,就是要培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的人才;从社会层面来讲,就是要培养明大德、守公德、严私德的人;从个人层面来讲,就是培养立志成才、渴望成才的人,这个集国家要求、社会需求、个人追求为一体的人才培养,需要

与之相匹配的高校思政课教师来担当。总之,办人民满意的教育需要人民满意的教师。

(一) 以国家要求为准则

恩格斯指出:"国家是整个社会的正式代表……是当时独自代表整个社会的那个阶级的国家。"[3] 从 马克思主义国家学说来看,国家是经济上占统治地位的阶级为运用国家政权来实现、巩固本阶级的统 治,维护和实现自己的阶级利益而建立起来的国家政权组织形式。因此,国家的一切组织机构都要反映 统治阶级意志、维护统治阶级利益,为统治阶级服务。质言之,作为无产阶级社会主义国家意识形态教 育主阵地的高校思想政治理论课,必须"要放在世界百年未有之大变局、党和国家事业发展全局来看待, 要从坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来看待"[1]。 作为承担思政课教育教学任务的高校思政课教师则必须肩负攸关"国之大者"的课程责任和历史使命, 致力于传道、授业、解惑的教育使命以及为中华民族千秋伟业培养后继者和接班人的政治使命。作为未 来社会主义建设者和接班人,从国家层面来说,需达到三个条件。第一,未来社会主义建设者和接班人是 具有"社会主义"属性,拥护社会主义制度,树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的人。 我国是社会主义国家,建设的是中国特色社会主义伟大事业,社会主义事业是人民的事业,是需要千百万 人建设和延续的事业,因此培养具有"社会主义"属性的建设者和接班人是我国教育的重要使命。第二, 未来社会主义建设者和接班人应该通过四位一体模式来塑造,即围绕学生发展这个中心,通过第一课堂 教师讲授、第二课堂学团活动、第三课堂社会实践、第四课堂海外研修四个课堂来培养,任何一个课堂 教学都要坚持知识传授、能力提高、素养提升、人格健全四个着力点并重来设计,只有这样,才能培养出 适应社会需求的时代新人。第三,未来社会主义建设者和接班人是立志为中国特色社会主义事业奋斗终 身的人才。我们党立志于民族千秋伟业,必须培养一代代拥护中国共产党领导和社会主义制度,立志为 中国特色社会主义事业奋斗终身的时代新人。以上三个条件分别从培养什么样的人、怎样培养人、为谁 培养人等三维度清晰明了地架构了中国特色社会主义教育所致力于培养的是具有家国天下、厚植为民 情怀、兼具服务能力、立志引领未来的建设者和接班人。这需要新时代高校思政课教师在党的领导下坚 持以人民为中心的教育宗旨,实事求是地讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事。在释疑解惑的理论 大课堂、火热朝天的实践大课堂、情景交织的网络大课堂中激发学生服务意识、增强服务能力、提升服 务素质、开拓服务格局,进而在服务民族、服务国家、服务人民、服务人类的实践中不断完善自己、影响 世界、引领未来。只有这样的教育才能达到让党放心、让国家满意、让社会认可和让学生受益的效果。 从国家层面解析新时代高校思政课教师自我效能感,则是高校思政课教师在为国育才使命昭示下,对培 养一代代具有爱国主义情怀、拥有超强服务能力、立志引领未来的建设者和接班人的能力确信。

(二) 以社会需求为己任

从社会层面来看,作为系统缓解思想政治教育"有效"供给与学生"个性"需求,落实解决一定社会发展要求与大学生实际思想水平之间张力等问题的思政课教师,满足了"人之为人""社会之为社会"的需要。因此,大学生的思想道德水平越接近社会要求就越能满足社会发展需要。犹如个体需要的多样性,社会需要也是丰富多样的,主要集中于社会认同、社会动员、社会精神构建方面需求。所谓社会认同,是指人们对一定社会道德规范、目标、价值观念等方面所达成的一致认同。为了维护一定的社会秩序,协调在价值观念、生活习惯、道德水平、兴趣爱好等方面有显著差异的个体在社会共同体中和睦相处,推动社会发展生产有序进行,就必须用一定的道德规范、价值观念加以引导和规范。"人们基于共同性行为规范、价值准则而构建起来的社会秩序,是人类社会存在和发展的基本条件。"[14] 所谓社会动员,是社

会为了实现特定目标,以社会身份对社会成员所进行的发动。从战天斗地的神话传说到可歌可泣的生动现实,从上古时期到今天,中国人民在抗击内忧外患、天灾人祸的紧迫关头,总能凭借内心强大的道德感悟力团结和凝聚起来,众志成城、攻坚克难。所谓社会精神构建,是指一个社会精神风貌的构建。一个时代的画卷,底色是人心;一个民族的复兴,关键在精神。社会的发展既需要物质"骨骼",也需要精神"灵魂",二者缺一不可。一个民族、一个国家,唯有在精神上达到一定高度才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。社会精神的存在,使得社会号召力的发挥、社会秩序的建立获得无形却又强有力的效果。今天,建设社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦离不开一批批服务意识强、服务能力硬、服务素质高、服务格局大的大学生。质言之,作为思政教师可塑的学生"成长幅度"越大、越明显,"出口"学生与社会发展的匹配性就越强,为社会做贡献的能力就越大,也就越能证明思政课教师的教学有效、教学能力高超、教学技艺精湛,也就越能激发教师潜在效能。因此,从社会需求为己任的角度解析新时代高校思政课教师自我效能感,则是高校思政课教师立足社会本位站位下,对自身致力于培养目标达成度、社会需求适应度、质量保障有效度、学生和用人单位满意度的坚定信念。

(三) 以个人追求为依托

人的需要是人的内在的本质规定性,是人的全部生命活动的动因和根据。作为以教书育人、立德树 人为天职的高校思政课教师,其内在需求的满足、生命价值的彰显唯有在教书育人的广阔天地中、在孜 孜不倦的倾情投入中、在学生入学水平与毕业水平的显著增幅中、在毕业生对社会贡献大小中得以有实 现的可能。师生是彼此成就、相互成全的命运共同体。因此,要始终坚持以学生为中心,牢牢立足以学 生需求为追求基本点,把学生对美好生活的向往作为思政课教师的职业追求。如此,才能在艰辛、繁杂 的工作中守得住清贫、耐得住寂寞,有教学之乐而无教学之苦;才能把原本繁重、阵痛的教学过程变成心 甘情愿、相互扶持、不断生长的过程;也才能引导学生由"被动学"向"主动学",由"被动成长"向"自主 成长", 实现以一流课程育一流人才, 倒推思政课教师行为动机的强化。就青年大学生而言, 其内在需求 集中表现为对社会适应需要的满足、对享受需要的满足、对发展需要的满足。所谓社会适应需要的满 足,即人适应社会、处理社会关系的能力,反映的是人对社会所赋重任的承接力强弱。马克思在《关于费 尔巴哈的提纲》中指出:"人的本质不是单个人固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总 和。"[15] 个体作为社会"细胞",其对社会的适应、社会关系的处理,既是个体生存与发展的基础,也是国 家与民族生存的法则。个人只有在服务民族、服务国家、服务人民、服务人类的大格局中增长才干、锻 炼本领,才能提高社会适应性。所谓享受需要的满足,即个体某种需要和愿望的满足,主要指精神上获得 的快乐、幸福感体验。"人不仅为生存而斗争,而且为享受,为增加自己的享受而斗争"[6],这种享受,既 包括物质方面的, 也包括精神方面的。如果说物质享受是个体生存发展的基础, 精神享受则是人之为人 的升华。人作为社会性的生命,对精神享受的追求构成个体生存发展的重要内容。所谓发展需要的满 足,即个体自我完善、自我提高的需要。一种需要的满足是另一种需要的开启。人的需要是一个依次递 进、螺旋上升的过程。一如马克思所言:"需要具有很大的伸缩性和变动性。"[17] 人皆有对美好生活的向 往之心, 无论是对社会适应需要的满足、对享受需要的满足还是对发展需要的满足, 其归旨在于美好生 活的获得。因此,在精准识别学生内在诉求基础上,通过先进的理论武装学生,让学生通过格物致知达到 诚意正心,通过诚意正心达到修身、齐家、治国平天下的目的既是学生成长的归路,也是思政课教师生命 价值的归旨所在。从这一维度解析新时代高校思政课教师自我效能感,则是教师以学生需求为追求,以 学生获得感为使命感,致力于以自我成长带动学生成才,以学生成长带动社会发展的坚定信念。

综合以上分析,所谓新时代高校思政课教师自我效能感,概括而言就是新时代高校思政课教师秉持 "以人为本,立德树人"教育理念,对自身立足本职工作,融合国家要求、社会需求、个人追求而与时俱进 承担好立德树人,实现为党育可靠接班人、为国育合格建设者,培养担当民族复兴大任的时代新人历史 使命的坚定信念。

参考文献:

- [1] 习近平. 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J]. 求是, 2020(17): 4-16.
- [2] 韩雅丽, 丁三青. 地方应用型大学思想政治理论课教师职业倦怠探析[J]. 思想教育研究, 2020(8): 124-127.
- [3] 曹胜亮. 新时代高校思政课教师角色定位再思考[J]. 湖北社会科学, 2021(5): 156-161.
- [4] 朱舜水: 朱舜水集[M]. 北京: 中华书局, 1981: 501.
- [5] 新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设规定[J]. 中华人民共和国教育部公报, 2020(Z1): 7-11.
- [6] 杨伯峻. 论语译注[M]. 北京: 中华书局, 2009: 134-136.
- [7] 熊建生. 论思想政治教育内容建构的时代性[J]. 中南民族大学学报, 2012, 32(6): 156-160.
- [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第40卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1982: 289 290.
- [9] 王树荫. 立德树人70年——中国共产党"培养什么人"的战略抉择[J]. 教学与研究, 2019(10): 77-86.
- [10] 邓小平. 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京:人民出版社, 1993:35.
- [11] 张晓明. 以新时代教育观造就担当民族复兴大任的时代新人[J]. 创新, 2019, 13(6): 93-99.
- [12] 习近平. 习近平谈治国理政(第三卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2020: 329.
- [13] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林:马克思恩格斯文集(第9卷)[M]. 北京:人民出版社, 2009: 297.
- [14] 沈壮海. 思想政治教育有效性研究[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2016: 173.
- [15] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995: 60.
- [16] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第34卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1972: 163.
- [17] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第25卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1974: 210.

[责任编辑 李秀燕]